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Вид деятельности: 
познавательная,  коммуникативная,   двигательная,  игровая, художественно-эстетическая
Тема:  
Обобщающее занятие:  игра – путешествие  «Золотая осень».
Программное обеспечение:
1. Основная образовательная программа дошкольного образования МБДОУ «ДС № 433 г. Челябинска» (протокол от 26 августа 2015 г.)
2. Адаптированная образовательная программа для детей с ограниченными возможностями здоровья в группах компенсирующей и комбинированной направленности МБДОУ «ДС № 433 г. Челябинска». 2014 год
3. Рабочая Образовательная программа для детей с ограниченными возможностями здоровья, составленная в соответствии с ФГОС ДО, Основной образовательной программой дошкольного  образования МБДОУ «ДС № 433 г. Челябинска» и Адаптированной образовательной программы для детей с ограниченными возможностями здоровья  МБДОУ «ДС № 433г. Челябинска».  Составитель: учитель – логопед Павула Ольга Трудовна.
4. Образовательная программа дошкольного образования для дошкольников с тяжелым нарушениями речи / Под ред. Л. В. Лопатиной.
5. Примерная образовательная программа дошкольного образования «От рождения до школы» / Под редакцией Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.С. Васильевой.. –  М.: Мозаика – Синтез, 2014г.

Цель: 
Обобщение представлений об осени, как времени года, уточнение знаний об изменениях в природе,  расширение представлений  об изменчивости погодных условий осенью, о подготовке диких животных к зимнему времени года, о красоте и разнообразии осенней природы, систематизация знаний о признаках осени, о сборе урожая в садах и огородах, формирование умения рассказывать о виденном, делать выводы и обосновывать их, обогащать словарный запас и отрабатывать навык построения предложений.
Интеграция образовательных областей:
ОО «Социально-коммуникативное развитие»:
-развитие общения и взаимодействия ребенка со взрослыми и сверстниками, через совместную деятельность; 
-развитие социального и эмоционального интеллекта, через ознакомление с изменениями в мире природы;
-развитие эмоциональной отзывчивости,  через поощрение и похвалу за правильные ответы и активность в игре.
ОО «Познавательное развитие»:
-формирование представлений о сезонных изменениях в растительном мире; 
-развитие любознательности и познавательной мотивации через  обогащение  представлений об окружающем мире;
-обогащение представлений об особенностях времен года;
-развитие интереса к объектам окружающего мира, через игры  и загадки;
ОО «Речевое развитие»:
-развитие речи как средства общения и культуры, через совместную деятельность со сверстниками и взрослыми;
-формирование фразовой  речи, через полные  ответы на вопросы;
-формирование навыков грамотности, через  подбор относительных прилагательных;
-обогащение активного и пассивного словаря, через знакомство с новыми словами;
ОО «Художественно-эстетическое развитие»:
-развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия мира природы, через игры, стихи, загадки;
ОО «Физическое развитие»:
-развитие мелкой моторики, через пальчиковые игры;
-развитие равновесия, через выполнение  игровых упражнений по сигналу;
-развитие  координации движения, через смену статических и динамических упражнений в подвижных игра.
Коррекционная работа:
1. Развитие подвижности мышц артикуляционного аппарата.
2. Формировать правильное речевое дыхание.
3. Развивать умение выполнять движения со словами.
4. Развивать умение давать полные ответы на вопросы.
5. Формировать  умение изменять существительные по числу.
6. Формировать фразовую речь
7. Закрепить обобщающие слова.
Активизация словаря:  время года, осень, природа, листья, желтые, оранжевые, красные, коричневые, деревья, берлога, урожай, путешествие, добрая, золотая, богатая, березы, дубы, сосны, клены, рябина, овощи, фрукты, 
Обогащение словаря: разноцветные,  сухие, листопад, урожай, холоднее, длиннее, короче, одеть, надеть, щедрая, жмем, солим, капустный, морковный, овощной, нисколько, ни одного, пусто, ноль, парк, дорожки, тропинки, скамейки, ели, березовый, дубовый, кленовый, осиновый, замечательные, чудесные, изостудия.
 Взаимодействие с родителями:
1. Развитие взаимосвязи специалистов и родителей;
2. Включение родителей в совместную игровую деятельность с детьми;
3. Подготовка  консультативных материалов для родителей.
*Стихи об осени.
*Наблюдения  в природе осенью.
*Игры  осенью.
Взаимодействие с воспитателем:
1. Организовать помощь слабо координированным детям, при проведении подвижных игр.  
2. Оказывать помощь детям  с моторной неловкостью при выполнении пальчиковой гимнастики.
3. Закреплять навыки инициативной речи.
Дифференцированный подход:   
1. Оказывать помощь при построении сложных предложений детям с недостаточно развитой связной речью;
2. Упрощать вопросы и задания  для неуверенных, застенчивых детей и более слабых детей;
3. Показывать образец построения предложения детям с низкой речевой активностью.
Предварительная работа:
-прослушивание музыкальных произведений,
-чтение стихов, 
-отгадывание загадок,
-наблюдение за изменениями в природе,
-рассматривание иллюстраций, 
-чтение художественной литературы,
-раскрашивание разнообразных листьев.
Наглядный материал и оборудование:
ноутбук, мультимедиа, презентация, разноцветные листья, овощи и фрукты из пластмассы.
Художественный ряд: 
Алексей Плещеев  «Осень», Георгий Ладонщиков «Верная примета», Яков Аким  «Где ты ходишь, осень?»,  Агния Барто «Осенью», Ирина Бутримова «Листопад», Татьяна Бокова «Праздник урожая», Сергей Есенин «Нивы сжаты, рощи голы..», Елена Благинина  «Улетают, улетели...», Константин Бальмонт «Осень»,  Александр Пушкин «Уж небо осенью дышало..», Евгения Трутнева  «Листопад».
Музыкальный  ряд: 
«Ах, какая осень!» автор З. Роот,  «Дождик» автор Ю.Верижников,   «Что нам осень принесет»  муз. З. Левина, сл. Л. Некрасова,   «Осень наступила» автор С. Насауленко, 
«Песня про осень» муз. Г. Гладков, сл. Л.Палий и Б. Будар.

Ход деятельности
I.   Орг.  момент: Под музыку дети входят в зал, рассматривают украшения зала, садятся на стульчики.
Логопед: (беседа с показом презентации)
-Какое сейчас время года? (ответы детей).                                     Осень.
-А что бывает осенью? Какие листья осенью? (ответ детей).      Осенью  листья желтые, красные, оранжевые. 
-Листья что делают осенью? Как называется это явление природы? (ответы детей). Листопад. 
-Осенью становится теплее или холоднее? (ответы детей)       Становится холоднее.
- Что надевают на себя дети и взрослые?                                    Надевают теплую осеннюю одежду.
-Что часто идет осенью? (ответы детей)                                      Часто идет дождь.
-Какой становится день осенью длиннее или короче? (ответы детей).     День становится короче.
- Какая становится ночь осенью длиннее или короче? (ответы детей).    Ночь становится длиннее.
-Что делают птицы осенью? (ответы детей).                  Улетают в теплые края.
-Что осенью делает медведь? (ответы детей).                Медведь спит в берлоге.
-Что осенью делает заяц? (ответы детей).                       Заяц меняет серую шубку на белую.
-Что созревает в огороде? (ответы детей).                      Урожай овощей.
-А в саду? (ответы детей).                                                 Урожай фруктов.
Как можно сказать  про осень, какая она? (ответы детей). Богатая, щедрая, добрая, красивая, золотая.
II.   Основная часть:
Логопед. Игровая ситуация: «Самолет»  (артикуляционная гимнастика, логоритмика). Распрямили  крылья, заводим мотор («Болтушка», «Индюк»), заработал моторчик, губы в «улыбочке, зубы видны, язычок прижать вверху  за зубами Л-Л-Л-Л. Приземляемся ЛА-ЛА-ЛА-ЛА. Дети садятся на стульчики.  
Постановка цели:
Ребята, сегодня мы совершим осеннее путешествие и посмотрим,  какая осень  богатая, чем богата, красивая,  в чем ее красота, золотая, почему её можно так называть.
* 1 остановка    Огород 
Наша первая остановка «Огород» 
Что осенью созревает в огороде на грядках? (ответы детей)
Урожай овощей.
Физ. минутка «В огород мы пойдем» 
Идем в огород, соберем овощи. (Дети ходят между «грядками», собирают «урожай» говорят слова с взрослым)
«В огород мы пойдем, и картофель соберем» 
«В огород мы пойдем, и морковь соберем» 
«В огород мы пойдем, кабачки соберем»
«В огород мы пойдем, и капусту соберем» 
Молодцы! Собрали богатый урожай. (дети садятся на стулья).
Что мы собрали? (ответы детей)
Овощи.
Пальчиковая гимнастика
Сейчас будем делать салат. Берем большой вилок капусты (показать руками) и два ножа. 
Мы капусту рубим, рубим, 
Мы капусту режем, режем,
Мы капусту жмем, жмем,
Мы капусту солим, солим, 
А потом едим!
Игра   «Какой салат?»
Какой салат мы сделали? (ответы детей)                                            Капустный салат.
Какой салат можно сделать из моркови? (ответы детей).                 Морковный салат.
Какой салат можно сделать  из помидоров, лука, огурцов?             Овощной салат.  
Вывод: Правильно, молодцы! Осень принесла нам большой урожай овощей, значит она какая? (ответы детей)
Осень щедрая, богатая.
Дефектолог. Игровая ситуация: «Поезд» (выполнение движений со словами)
А сейчас мы поедем на поезде. Дети «садятся» в поезд, мальчики  пропускаю девочек вперед.
«Чу-чу-чу. Я на поезде качу»
 Дети садятся на стульчики.  
* 2 остановка    Сад
Наша вторая остановка «Сад» 
Что осенью созревает в саду на деревьях? (ответы детей)
Урожай фруктов.
Какие вы знаете фрукты, назовите (ответы детей).
Яблоки, сливы, груши, персики, бананы, апельсины, мандарины, лимоны.
Игра: «Чудесная корзина» 
В корзине фрукты, узнайте фрукт руками (каждый  на ощупь узнает фрукт, называет его и достает)
Что это?          Виноград.
Что это?          Груша.
Что это?         Яблоко
Что это?         Апельсин.
Что это?         Банан.
Что это?         Лимон.
Игра «Сосчитай»
Молодцы, ребятки. А сейчас сосчитайте, сколько вы собрали фруктов (дети считают).
6 фруктов.
Правильно. Всего 6 фруктов.
Если я уберу один фрукт, сколько останется?                  5 фруктов.
Правильно, 5 фруктов.
Если я уберу еще один фрукт, сколько останется?          4 фрукта.
Правильно, 4 фрукта.
Если я уберу еще два фрукта, сколько останется?           2 фрукта.
А если я уберу еще два фрукта, сколько останется?        Ни одного.
Правильно, молодцы! Нисколько, ни одного, ноль, ничего не останется.
Физ. минутка.  «Это тоже я могу»
Мы старались, мы играли и немножечко устали.
А сейчас мы отдохнем и опять играть пойдем. 
Руки вверх я подниму. – Это тоже я могу 
Вправо, влево разведу. - Это тоже я могу.
Я как птица полечу. - Это тоже я могу.
Головою поверчу. - Это тоже я могу.
Я попрыгаю немного. - Это тоже я могу.
Я присяду, посижу. - Это тоже я могу.
Встану и подпрыгну. - Это тоже я могу.
А потом я побегу. - Это тоже я могу.
А потом я подышу. - Это тоже я могу.
Дети вы играли? Да!
Вы устали? Нет!
Будем еще играть? Да!
Вывод: Хорошо, молодцы! Осень принесла нам большой, богатый урожай фруктов, значит она какая? (ответы детей)
Осень щедрая, богатая.
Логопед. Игровая ситуация:  «Большие ноги…» (логоритмика). 
Идем гулять в парк:
Большие ноги идут по дороге,
Маленькие ножки бегут по дорожке.
Большие ноги идут по дороге,
Маленькие ножки прыгают немножко.
Большие ноги устали в  дороге,
Маленькие ножки  встали на дорожке.
* 3 остановка    Парк
Посмотрите, здесь не только дорожки, а еще скамейки, и много деревьев. Что это?    Парк.
Правильно это парк. Здесь тихо, спокойно, много скамеек для отдыха, где взрослые и дети отдыхают, любуются красотой осенних деревьев, давайте тоже полюбуемся и назовем деревья
Березы, дубы, ели, сосны, клены, рябина.
Игра: Молодцы, ребята! Все деревья в парке узнали. Я собрала листья, смотрите какие красивые 
Это лист с березы, какой это лист? (ответы детей)     Березовый  лист.
Это лист с дуба, какой это лист? (ответы детей)         Дубовый  лист.
Это лист с клена, какой это лист? (ответы детей)       Кленовый  лист.
Это лист с рябины, какой это лист? (ответы детей)    Рябиновый  лист.
Это лист с осины, какой это лист? (ответы детей)      Осиновый  лист.
Игра: «Листопад»
Молодцы, правильно назвали все листья. Осенью листья падают на землю. Как называется это явление природы?  (ответы детей)
Листопад.
Играем с листьями.
Ветер с листьями дружил  
Ветер листья все кружил
Кружит, кружит листопад, 
Листья медленно летят.
Дефектолог Игра: « Какой цвет?»
Замечательные, чудесные листья.
Какой цвет у этого листочка? (ответы детей)                 Желтый
Какой цвет у этого листочка? (ответы детей)                 Оранжевый
Какой цвет у этого листочка? (ответы детей)                  Красный
Какой цвет у этого листочка? (ответы детей)                  Желтый
Какой цвет у этого листочка? (ответы детей)                  Оранжевый
Вывод: Правильно, молодцы! Осень одела все деревья в чудесные наряды, на деревьях красивые, разноцветные листья, желтые, оранжевые, красные, можно сказать  золотые, значит осень  какая? (ответы детей)
Осень красивая, разноцветная, золотая.
* 4 остановка    Изостудия
Правильно, молодцы ребята! Вам понравились красивые,  золотые листья? (ответы детей).
Да!
Хотите нарисовать такие же? (ответы детей).
Да!
III. Открытый конец занятия: Едем в изостудию,  там с Натальей Андреевной вы будете рисовать красивые, разноцветные, волшебные по красоте, листья.
Игровая ситуация: «Поезд» (выполнение движений со словами). Дети «садятся» в поезд, мальчики  пропускаю девочек вперед.
«ЖЕ - ЧЕ -  ЩА,
  ЖЕ - ЧЕ - ЩА 
Едет поезд  скрежеща!»
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